

Отзыв на автореферат диссертации
Смагина Романа Юрьевича
«ВОЕННО-ТОПОГРАФИЧЕСКАЯ СЛУЖБА В СИБИРИ
В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА»

представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования Романа Юрьевича Смагина заключается в комплексности выбранной им темы, затрагивающей и сегодня большинство аспектов жизнедеятельности государства, общества и человека. Поставленный в работе акцент на рассмотрении военно-топографической службы как одной из частей структуры государственного аппарата в современных реалиях российского государства звучит особенно остро. Нестабильная внешнеполитическая ситуация, политика импортозамещения, переориентация основной нефтегазовой инфраструктуры, реформирование государственного аппарата и социальной группы чиновников требуют взвешенного решения о соблюдении мер оптимизации государственного управления при сохранении и даже улучшении его результатов.

Рассмотрение опыта создания военно-топографической службы, призванной решать задачи по изучению и освоению столь обширной территории как Сибирь, позволит учесть исторический опыт качественного реформирования государственного аппарата и управления территориями. Исследование Р. Ю. Смагина является востребованным сегодня еще и потому, что позволяет через биографические описания конкретных живших и действовавших военных топографов придать исторический голос ранее молчаливой службе, представленной только в отчетах и картах.

Одним из фактов научной новизны работы Р. Ю. Смагина является обоснованное введение в научный оборот термина «сибирская военно-топографическая служба» с целью отражения специфики становления и

деятельности военно-топографической службы в Сибири. Профессиональный интерес и заслуженное одобрение вызывают методологические основания исследования Р. Ю. Смагина. Автор показывает возможность использования в работе целого комплекса методологических принципов: принципа историзма, системного принципа и мультидисциплинарного подхода. Особо стоит отметить использование диссертантом эвристической способности редкого в исторических работах метода историко-картографического моделирования. Данный метод позволил автору рассмотреть карты как модели, отражающие социальные процессы по их созданию. Сильной стороной этой части научного аппарата автора является также то, что изложенные в работе методы сопровождаются описанием их конкретного применения в исследовательской работе. Автору удалось логично сочетать несколько методологических подходов, за рамки которых не выходили используемые методы исследования.

В качестве значимых научных результатов, достигнутых Р. Ю. Смагиным, можно однозначно отметить следующие:

- проведен комплексный анализ истории развития, содержания и деятельности военно-топографической службы, одновременно выполнявшей наряду со своими главными задачами военной службы также и функции гражданской службы по изучению и освоению Сибири и российского Дальнего Востока;

- введены новые исторические источники;
- тщательно изучена и составлена комплексная историография вопроса;
- созданы два беспрецедентных по объему и значению приложения по теме: «Сводная таблица военно-топографических работ в Сибири в XIX – начале XX в.» и «Сибирские военные топографы XIX – начала XX в.»;

К практической значимости можно добавить, что материалы созданных Р. Ю. Смагиным приложений могут служить хорошей справочной информацией для будущих исследований по истории сибирской картографии и истории Сибири в целом. Обширный исторический материал можно также

использовать в различных формах и на различных ступенях системы образования в образовательных, воспитательных и патриотических целях.

В качестве замечания можно отметить лишь то, что, исходя из текста автореферата, не совсем остается ясным, где проходит демаркационная линия между деятельностью военно-топографической и гражданской межевой службами. В тоже время высказанные здесь замечания нисколько не умаляют значение проведенных автором исследований. Поэтому, безусловно, данная диссертация представляет собой актуальное, самостоятельное и завершенное исследование, имеющее практическое значение для изучения и последующего решения социально-экономических проблем, как сибирского региона, так и других регионов нашей страны.

В итоге, диссертация Романа Юрьевича Смагина полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а соискатель заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Иркутский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ИГУ»)

заведующий кафедрой истории России

доктор исторических наук, профессор Лев Михайлович Дамешек

адрес: 664025 г. Иркутск, ул. Чкалова, 2.

e-mail: levdameshek@gmail.com

Тел. + 7 (3952) 24-05-22

20 мая 2015 г.